

省委常委会暨省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)召开会议

认真学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作重要指示精神

李希主持会议

新快报讯 5月21日,省委常委会暨省新冠肺炎防控领导小组(指挥部)召开会议,认真学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要指示精神,听取我省疫情防控工作情况汇报,研究部署下一步工作。省委书记李希主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻认识疫情防控长期性、复杂性,坚持以大概率思维应对小概率事件,毫不松懈抓好常态化疫情防控。一要切实提高政治站位,清醒看到当前外防输入风险持续存在、内防反

弹压力加大、疫情防控形势仍然十分严峻复杂,始终保持清醒头脑,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,全面落实常态化疫情防控措施,坚决守住来之不易的防控成果。二要筑牢外防输入、内防反弹严密防线。牢牢守好“外防输入”各个关口,坚持人物环境同防,严格落实闭环管理,因时因势优化完善粤港澳联防联控,切实筑牢从“国门”到“家门”的安全防线。持续巩固“内防反弹”各项措施,针对广州荔湾发现新冠肺炎确诊病例,要采取科学精准严格规范

的防控措施,强化确诊病例和密切接触者的跟踪观察与健康管理,细而又细落实好流行病学调查、病毒溯源、重点场所管控、环境消杀、核酸检测排查、冷链物流监管等措施,全力做好应急处置各项工作。始终保持哨点监测的敏感性,严格落实预检分诊和首诊负责制,加强流行病学史问诊,严格执行疫情报告制度,切实做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。统筹抓好疫情防控和高考准备工作,切实维护广大考生和工作人员健康安全,确保实现平安高考、健康高考、暖

心高考。三要大力推进新冠病毒疫苗接种工作。按照中央决策部署,始终把接种安全和规范操作放在首要位置,加强组织管理,统筹做好接种点设置、医务人员调配、信息系统管理、冷链运输、医疗物资保障等工作,提升服务能力加快接种进度。四要坚持全省一盘棋,加强组织领导、强化统筹协调。各级防控领导小组(指挥部)及其办公室要加强防控形势分析研判、工作部署和指导督导,各有关部门要按照职责分工,层层压实责任,确保防控措施落地落实。

(徐林 岳宗)

广州荔湾新增一例确诊 7名家人核酸检测均为阴性

16位密切接触者均已采样隔离,疫情溯源工作正在进行中

5月21日,广州市荔湾区疫情防控指挥部发布通告称,荔湾区在医疗机构发热门诊监测中,排查发现1例新冠肺炎核酸疑似阳性人员。当日下午,广州市政府新闻办举行疫情防控新闻发布会,邀请市政府、荔湾区政府、市卫生健康委相关负责同志通报荔湾区疫情防控最新情况。新快报记者从发布会上获悉,荔湾疑似阳性病例已确诊为新冠肺炎轻症,目前正在广州市第八人民医院隔离治疗,目前其丈夫、儿女等7位家人核酸检测结果均为阴性。

■新快报记者 黄闻禹



■广州市政府新闻办昨日举行疫情防控新闻发布会,通报荔湾区疫情防控最新情况。
新快报记者 夏世焱/摄

密接与次密接均已集中隔离

广州市人民政府副市长黎明介绍,确诊患者女,75岁,家住荔湾区龙津街锦龙社区,5月18日患者自觉不适,自己服用感冒药来处理,第二天出现低热。于5月20日下午步行到荔湾区中心医院发热门诊就诊,发热门诊马上进行例行的核酸检测,当天晚上报告初筛结果阳性,5月21日经过疾控中心的复核,结果为阳性,结合临床症状确诊为新冠肺炎确诊轻症患者,患者已经转到广州市第八人民医院隔离治疗。

截至21日17时,初步甄别患者密切接触者16人,均已采样集中隔离,其中患者丈夫、儿女等家人7人核酸检测结果均为阴性。“所以网上传她的家人有确诊目前来看是不确切的。初步甄别密切接触者的密切接触者,我们俗称为‘次密接’,的一共67人,已经全部进行隔离采样,已经有65人份结果均为阴性,另外两份结果待出。”黎明说。

目前,广州已确定重点场所8个,均已经采取严格的管控措施。同时,在重点场所落实环境消杀,组织开展对周边药店、诊所等单位进行全面排查和监控,督促经营者及时报告有关可疑症状人员。黎明介绍,

对于重点场所,累计对外环境采样是135份,已经出结果是84份,其中有2份是在患者家居环境样本中检测出阳性,其余均为阴性。在相关重点场所均设立临时核酸采样点,截至21日18时前,在全市范围内累计采样31818份,其中3183人已经出结果,均为阴性。

患者活动轨迹基本在家附近

黎明表示,经过疾控、公安等部门联合开展流行病学调查,梳理患者的活动轨迹发现,患者近期没有到过国内中高风险地区,没有境外旅居史,发病前14天内一直在广州生活,日常的主要活动轨迹都在家附近。目前,省、市、区三级疾控部门仍然在争分夺秒开展深入流行病学调查和病例溯源工作,有最新的进展,将第一时间滚动发布。

荔湾区人民政府区长毕锐明介绍,根据目前流调掌握的情况,病例发布前曾到过荔湾区以下场所,汇鑫阁东座、荔湾区中心医院发热门诊、龙津市场、稻香酒家(富邦中心店)、又一间茶点轩、任点全天茶室、港式点心、员工餐厅(和业广场店)、卡朋西餐(城光荟店)、九龙茶记(城光荟店)。

目前,荔湾区共设有7个核酸检测点,分别是城光荟广场前后座、和业广场、富邦广场、龙津华府、荔湾体育馆、侨光财经专修学院、万科金色荔苑,“现仍在不断扩增检测点,加快检测速度”,毕锐明表示,截至21日17时,荔湾区已采集重点区域、重点人群样本26506份,其中2903份核酸检测为阴性,其余的结果待出。

8个场所封闭管理 溯源进行中

目前,病例8个活动场所均采取封闭式管理。毕锐明表示,接下来将加强流行病学的调查,严格落实密切接触者甄别、追踪和管理,做到不漏一人。核查该病例与近期营口、沈阳、六安确诊病例的轨迹重合情况,做好溯源工作。做好相关场所和物资调动保障工作,积极妥善处理好封闭范围内居民的生产生活,通过居委会代买、商家无接触配送等方式,确保居民生活不受大的影响。

在发布会上,他还呼吁5月4日-5月18日期间到病例发病前曾去过上述场所的市民群众,请尽快主动就近到广州市公布的新冠肺炎核酸检测点或荔湾区重点区域核酸检测点进行核酸检测。

相关

广州已接种疫苗705万人 市卫健委呼吁尽快接种

“接种新冠疫苗,构筑免疫屏障是疫情防控的重要措施。”广州市卫生健康委主任黄光烈介绍,全市共开设371个固定新冠疫苗接种点,有1500余个标准接种单元,形成点-面结合、固定-流动互补的全覆盖预防接种网络。同时组建巡回机动的接种队伍,推出移动接种车,全面提升接种的能力,按照每个单元日均可以接种300剂次测算,全市日均接种量可以达到46万剂。

自广州启动疫苗接种工作以来,目前正在分批分梯次推进疫苗接种的工作。截至21日16时,累计广州市接种705万人,952万剂次,目标人群接种率为63.4%,荔湾区累计接种38.8万人,目标人群接种率已经达到82.6%。

黄光烈表示,目前在做好疫情处置的同时,在全力推进和扩大疫苗接种的工作,进一步拓展疫苗接种的覆盖范围,“今天借这个机会,也在这里呼吁还没有接种新冠疫苗的市民,尽快到接种点进行疫苗的接种。市民可以通过穗康小程序、穗好办APP、广州健康通等预约方式,也可以根据所在单位、社区通知到就近接种点进行接种。”